УДК: 339.944(51-191.2) Рысбеков А. DOI: 10.35254/bsu/2023.65.66 Бишкекский государственный университет им. К.Карасаева

СОТРУДНИЧЕСТВО ЦЕНТРАЛЬНО-АЗИАТСКИХ ГОСУДАРСТВ КАК МЕХАНИЗМ ФИНАНСИРОВАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Аннотация: Актуальность статьи заключается в том, что центрально-азиатские страны издревле поддерживают друг друга и являются партнерами как на уровне торговых отношений, так и политических. Становиться совершенно очевидным в условиях нового экономического мира, что сотрудничество в экономическом пространстве необходимо для стран. Финансовые отношения и поддержка данных стран приобретают международный характер и укрепляют связи между дружественными странами. Новые финансовые отношения приобретают глобально меняют финансовое состояние предприятий, то есть становиться глобальным и необходимость расширения транспортных коридоров и инвестиционное донорство для предприятий. Все эти важные вопросы улучшают конкурентоспособность предприятий в условиях новых отношений между странами. Сегодня Кыргызстан приобретает статус нового стратегически важного партнера для сотрудничества между странами.

Ключевые слова: экономические партнеры, тюркские страны, инвестиционная среда, корпорация, Совет сотрудничества, партнеры, международный уровень, тюркский мир, центральноазиатские страны, транспортные коридоры.

Рысбеков А. К. Карасаев атн.БМУ

БОРБОРДУК АЗИЯ МАМЛЕКЕТТИН КЫЗМАТТАШТЫГЫ АЗЫРКЫ МЕЗГИЛДЕ ИШКАНАЛАРДЫ ФИНАНСЫЛАНДЫРУУНУН МЕХАНИЗМ КЕРЕК

Аннотация: Макаланын актуалдуулугу түрк мамлекеттери байыртадан бери бирибирин колдоп, соода жана саясий мамилелер деңгээлинде өнөктөш болуп келгендигинде. Жаңы экономикалык дүйнөнүн шарттарында экономикалык мейкиндиктеги кызматташтык өлкөлөр үчүн зарыл экени абдан айкын болуп калды. Бул мамлекеттердин финансылык мамилелери жана колдоосу эл аралык мүнөзгө ээ болуп, дос мамлекеттердин ортосундагы байланыштарды чыңдоодо. Жаңы финансылык мамилелер ишканалардын финансылык абалынын глобалдуу өзгөрүшүнө ээ болууда, башкача айтканда, глобалдуу болуп, транспорттук коридорлорду жана ишканалар үчүн инвестиция тартууну кеңейтүү зарылчылыгы келип чыгууда. Бул маанилүү маселелердин баары өлкөлөр ортосундагы жаңы мамилелерде ишканалардын атаандаштыкка жөндөмдүүлүгүн жогорулатат. Бүгүнкү күндө Кыргызстан мамлекеттер ортосундагы кызматташтык үчүн жаңы стратегиялык маанилүү өнөктөш статусуна ээ болууда.

Түйүндүү сөздөр: экономикалык өнөктөштөр, түрк өлкөлөрү, инвестициялык чөйрө, корпорация, кызматташтык кеңеши, өнөктөштөр, эл аралык деңгээл, түрк дүйнөсү, Борбордук Азия өлкөлөрү, транспорт коридорлору

Rysbekov A. BSU named after K.Karasaev

COOPERATION OF CENTRAL ASIAN STATES AS A MECHANISM FOR FINANCING ENTERPRISES AT THE PRESENT TIME

Abstract: The relevance of the article lies in the fact that the Turkic countries have been supporting each other since ancient times and are partners both at the level of trade and political relations. It becomes quite obvious in the conditions of the new economic world that cooperation in the economic space is necessary for countries. Financial relations and support of these countries acquire an international character and strengthen ties between friendly countries. New financial relations are acquiring a global change in the financial condition of enterprises, that is, becoming global and the need to expand transport corridors and investment donations for enterprises. All these important issues improve the competitiveness of enterprises in the new relations between countries. Today, Kyrgyzstan is acquiring the status of a new strategically important partner for cooperation between countries.

Keywords: economic partners, Turkic countries, investment environment, corporation, Cooperation Council, partners, international level, Turkic world, Central Asian countries, transport corridors

В Совет сотрудничества тюркоязычных государств входят Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан и Турция. На VI саммите ССТГ в Чолпон-Ате в качестве почетных гостей присутствовали лидеры Венгрии и Узбекистана.

Сегодня Тюркский мир географически соединяет Азию с Европой, тюрки являются одними из самых многочисленных этносов в Евразии и любой проект без их участия обречен на полный провал. Тюркские страны прекрасно понимают важность объединения вокруг единого центра, что прекрасно понимают и глобальные игроки, у которых свои интересы в нашем регионе: Россия, Китай, США и ЕС, которые конкурируют за геополитический захват богатейших регионов мира - за Ближний Восток и Тюркский мир, за центральноазиатские страны и в том числе Кыргызской Республикой [1.а.i.1].

После распада Советского Союза в прошлом процессе развития в Кыргызстане была принята плановая модель: из-за несостоятельности западной экономической системы и провала модели советской экономической системы Кыргызстан объявил, что он оставит свою первоначальную плановую экономику и осуществит ее преобразование в рыночную экономику. В процессе трансформации рыночной экономики Кыргызстана необходимо правильно проанализировать инвестиционную среду, проанализировать инвестиционные перспективы Китая и сформулировать эффективные инвестиционные планы. Китайские компании постепенно въезжают в страны СНГ, чтобы вести торговую, инвестиционную и другую предпринимательскую деятельность в форме индивидуальных предпринимателей или совместных предприятий. Кыргызстан привлек сюда большое количество китайских компаний для инвестиций из-за своей географической близости и расслабленной торговой и инвестиционной среды.

Согласно статистике Кыргызстана, в настоящее время в Кыргызстане зарегистрировано около 600 предприятий, финансируемых из Китая. Нефинансовые инвестиции превышают 600 миллионов долларов США, и сфера сотрудничества между двумя странами широка. Китайские компании в Кыргызстане в основном расположены в столице страны Бишкеке и г. Ош. На юге области инвестиций в основном включают сельскохозяйственное сельское хозяйство, переработку сельскохозяйственной продукции, разработку и выплавку полезных ископаемых, заключение инженерных договоров, услуги связи, авиаперевозки, недвижимость, кейтеринг и другие сферы.

В целом масштабы инвестиций в проекты, как правило, не очень велики, и большинство инвестиционных организаций являются частными предприятиями в Китае. Кроме того, у Китая есть определенная доля безвозмездной помощи Кыргызстану. С 2003 года правительство Китая предоставило Кыргызстану в общей сложности 200 миллионов юаней различных форм безвозмездной финансовой помощи (за исключением льготного кредита покупателя для стран-членов ШОС).

В плане инвестиций китайские компании больше всего инвестируют в Кыргызстан в добычу цветных металлов, нефти и природного газа. В области разработки и выплавки полезных ископаемых масштабы инвестиций китайских предприятий достаточно велики, и эта отрасль и связанные с ней отрасли также являются крупнейшим числом китайских компаний. Среди инвестиций китайских компаний в Кыргызстане 76,7% инвестировали в горнодобывающую промышленность и 16,9% инвестировали в перерабатывающую промышленность (в основном в производство нефтепродуктов). Компании, инвестируемые в Кыргызстан, включают China Zijin Mining Group (золотой рудник), Henan Lingbao Gold Company (золотой рудник), China Shenzhou Mining Company (медный рудник), Western Mining Company (оловянный рудник), China Gold, Shandong Gold, Синьцзян-Чукчак City International Resources Co., Ltd., Jikaidi Mining Company, Глобальная корпорация по импорту и экспорту новых технологий, Merrill Resources, Синьцзянская инвестиционная компания Ji'an, Ltd. и Кыргызская компания Tieling Co., Ltd. (Синьцзянское бюро по разведке цветных металлов, Синьцзян-Дейдская промышленная компания, ООО и Четыре акционера Ганьсу и Цинхай в Синьцзяне совместно инвестировали средства в регистрацию). Разведка и разработка золотых полезных ископаемых в Кыргызстане имеет жизненно важное значение для Кыргызстана, и общая стоимость производства золота в год составляет около 10% ВВП Кыргызстана [1.а.і.2].

Многие китайские компании инвестируют в Кыргызстан в сотрудничестве с кыргызскими компаниями в форме совместных предприятий. Например, «Золотое Месторождение Талды-Булак Левобережный», один из крупнейших золотых приисков в стране, и «Gold Mine», дочерняя компания «Кыргыз Голд», владеет 40% рудника и принадлежит Chaotai Co., Ltd., дочерней компании China Zijin Mining Group. 60% акций.

В области разведки нефти и природного газа китайские компании, инвестирующие

в Кыргызстан, в основном включают Китайскую нефтехимическую корпорацию, Китайскую национальную оффшорную нефтяную корпорацию, Китайскую Синьцзянскую международную промышленную корпорацию, Кыргызскую компанию Yiyang Industrial Co., Ltd., Zhongda China Petroleum Corporation и т.д., Zhongda PetroChina - это Central Asia Energy Co., Ltd., которая контролируется Shaanxi Coal Chemical Group, и ее первый крупный проект в Кыргызстане также является единственным крупнейшим нефтеперерабатывающим проектом в Кыргызстане и финансируемым Китаем предприятием в Кыргызстане. Крупнейший проект Stan Investment. Нефтеперерабатывающий завод Калабарда в Кыргызстане инвестируется китайской нефтяной компанией Zhongda в Кыргызстане с проектной мощностью переработки 800 000 тонн / год[1.а.i.1].

Предполагаемые инвестиции в проект составляют около 360 миллионов долларов США. Этот проект имеет большое значение для социально-экономического значения страны и получил значительную поддержку со стороны премьер-министра правительства Кыргызстана. Это может не только уменьшить зависимость страны от импортируемого топлива, но и решить многие проблемы занятости и способствовать местному экономическому росту [1.а.i.3].

В сфере транспортной инфраструктуры Кыргызстана китайские компании играют очень важную роль. 95% страны гористые, амобильный транспорт довольно отсталый, а технология строительства местных предприятий в Кыргызстане устарела, и строительство проекта не может быть завершено очень хорошо. Благодаря широкому спектру преимуществ сотрудничества между Китаем и Кыргызстаном, высокому качеству китайских компаний и сильной поддержке китайского правительства, правительство Кыргызстана получило множество проектов помощи для китайских компаний.

Строительство магистральной транспортной магистрали играет жизненно важную роль для местного населения, местной экономики и экономического развития страны. Многие проекты были построены, и правительство Кыргызстана поручило китайским компаниям отремонтировать и построить их. Китайские компании получили большую поддержку и углубили дружбу между китайским и кыргызским народами[1.a.i.3].

Например, Синьцзян-Бэйсинская дорожно-мостовая компания Лтд. Отвечает за реализацию проекта безвозмездной помощи в Китае в рамках проекта жилищного строительства на юге и проекта по ремонту дорог, финансируемого международными финансовыми учреждениями. ООО Китайская корпорация по строительству дорог и мостов приступила к строительству льготного кредита для экспортного проекта Китая в юго-западной части Кыргыстана, а проект строительства магистральной транспортной магистрали Север-Юг, то есть Экспортно-импортный банк Китая предоставил Кыргызстану льготный кредит на экспорт в размере 129,8 млн. долл. США, а 127-километровый участок дороги Ош-Баткен-Исфана был реализован ООО Китайская корпорация по строительству дорог и мостов и «25 км от Куака-

Балыкчи. В настоящее время китайские компании помогли Кыргызстану построить трассу Ош-Сареташ-Иркештан и трассу Бишкек-Нарын-Туругат[1.a.i.1].

В области энергетического строительства Кыргызстан был довольно отсталым в стране. Водные ресурсы Кыргызстана очень богаты и требуют развития. Энергия и полезные ископаемые являются приоритетными областями для инвестиций в стране, особенно в гидроэнергетике. Текущая цена на электроэнергию в стране является одной из самых низких в Центральной Азии и мире, всего 2 цента за KW.h (включая налог), в то время как цена на электроэнергию в соседнем Казахстане составляет в 4-5 раз выше.

К 2015 году, завершены строительство подстанции «Кемин» и высоковольтной линии электропередачи 405 км 500 кВ «Датка Кемин», это обеспечит отсутствие необходимости прохождения энергоснабжения в Цзинане и на севере через соседние страны для достижения подлинной национальной независимости. Сеть электроснабжения. В то время, в сочетании с грядущей высоковольтной линией электропередач «Кыргызстан-Китай», Китай будет использовать высококачественные водные ресурсы Кыргызстана, что позволит Кыргызстану и Центральной Азии стать ближе к Китаю и укрепить сотрудничество[1.а.i.5].

Кроме того, Китай и Кыргызстан также создали «Сельскохозяйственный и животноводческий демонстрационный центр в сельском хозяйстве и животноводстве Цзячжуна» в сотрудничестве с Институтом науки и технологии Хэнань, специализированной школой в Хэнани, и сельскохозяйственным университетом им. Гилиджа Крябина[1.a.i.5]. Глубокое расширение аграрного сектора. Китайские компании обладают техническими и финансовыми преимуществами в области сельскохозяйственного садоводства, селекции, борьбы с вредителями, предотвращения стада и переработки сельскохозяйственной продукции. Кыргызстан связан с ландшафтами Китая и имеет хорошие природные условия для развития сельского хозяйства и животноводства[1.a.i.4]. Осуществление сельскохозяйственного сотрудничества с Кыргызстаном поможет в полной мере использовать соответствующие преимущества и возможности Китая и Кыргызстана, и ещёбольше расширить сферы экономического и торгового сотрудничества между мной и Кыргызстаном и другими странами Центральной Азии.

Литература

- 1. Агентство по продвижению инвестиций при Министерстве экономики Кыргызской Республики [Электронный ресурс]: офиц. сайт: электрон. текстовые данные. Бишкек, 2017. Режим доступа: http://ppp.gov.kg/ru/o-kyrgyzskoi-respublike/otcenka-sektorov/.
- 2. Государственное статистическое управление КНР http://www.stats.gov.cn/
- 3. Гапурбаева Ш.Р. Влияние демографических факторов на состояние рынка труда в Кыргызстане // Экономика труда. 2018. Том 5. № 3. С. 819-834

- 4. Джалилова, Л. Н. Инновационная деятельность и структура источников финансирования в Кыргызской республике / Л. Н. Джалилова, Д. А. Усоналиева // Вестник Кыргызского экономического университета им. М.Р. Рыскулбекова. 2017. № 1(39). С. 106-110.
- 5. Савин В.Е., Хао Цзе Социально-экономические условия интеграции в мировую экономику Кыргызской Республики//Российское предпринимательство. 2016 г. Т. 17. №18. С. 2439 2450